

# 山东省教育基金会 2025 年度工作总结

2025 年，面对国内外复杂多变的经济形势、持续低迷的市场带来的经济下行压力，山东省教育基金会（以下简称基金会）在省教育厅、省民政厅的坚强领导和关心支持下，在全省教育系统的大力支持和全力配合下，在全体理事、监事和秘书处工作人员的共同努力下，积极采取各种措施，沉着应对挑战，创造性地开展各项工作，在募集资金、助学助教、专项基金管理等方面取得了新的成绩。

## 一、全力做好资金募集工作

2025 年，基金会努力做好资金募集工作，全年募集资金共计 20492.38 万元。

（一）认真做好“爱心一日捐”活动。2025 年“爱心一日捐”活动 12 月中旬才开始启动，时间紧、任务重，但在全省教育系统的支持配合下，“爱心一日捐”活动募集资金 7299.92 万元。其中，各市募集资金 6331.76 万元（潍坊市募集资金超过千万元，达到 1603.24 万元），高校“爱心一日捐”募集资金 968.16 万元。后续资金需在 2026 年初到位。

（二）稳步发展专项基金。2025 年，基金会专项基金项目共募集资金 11668.44 万元。其中，山教社兴教专项 3000 万元，省实验小学专项 1200 万元，无棣县教育专项 570 万元，东阿教育发展专项 516.6 万元，

宁阳教育专项 416.84 万元，东营职业学院专项 336.8 万元，临淄教育专项 321.45 万元，济阳区“善美”教育专项 309.16 万元，郯城专项基金 296.07 万元；新增设立的枣庄山亭区翼云教育、济南新旧动能转换起步区鹊华教育、昌乐一中爱心筑梦、华曜教育等 9 个专项基金募集 257.59 万元。

（三）努力拓展社会募资渠道。2025 年，基金会收到社会各界、爱心企业和个人爱心捐款共计 689.01 万元。其中，浪潮集团捐款 50 万元，平原县恒康制药有限公司捐款 30 万元，山东一诺威聚氨酯股份有限公司捐款 25 万元，山东贶博建筑工程有限公司捐款 22 万元，山东郓城众建建筑工程有限公司捐款 20 万元，张宗华捐款 13.22 万元，潍坊派克汉尼汾过滤系统有限公司捐款 10.41 万元，枣庄华龙燃料有限公司捐款 10 万元，山东海旺达现代物流有限公司捐款 10 万元，上海天华建筑设计有限公司捐款 10 万元等。

（四）争取“润雨计划”项目专项资金。2025 年，基金会向中国教育发展基金会申请并获批中央彩票公益金“润雨计划”专项资金 835 万元，其中潍坊昌乐县 70 万元、淄博淄川区 151 万元、济宁金乡县 345 万元、邹城市 269 万元，专项用于因雨受灾学校的灾后修缮工作。

## 二、规范开展助学助教公益活动

2025 年，基金会用于公益事业资助支出 17374.44 万元，共计资助大中小学生 6.69 万余人次，资助贫困教师 6700 余人次，奖励优秀师生 2.91 万余人次，完成改善办学条件及其他公益项目 300 余个。

### （一）扎实做好“三育资助工程”公益项目

2025 年，“三育资助工程”项目支出资金共计 7024.84 万元，资助家庭经济困难的大、中、小学生 6.63 万余人次，资助贫困教职工 6600 余人次，奖励优秀教师 1600 余人次，奖励优秀学生 2600 余人次，改善办学条件项目和其他公益项目 20 余个。

### （二）专项基金开展丰富多彩的助学助教公益活动

2025 年，专项基金项目用于资助公益活动支出共计 9712.75 万元，开展公益活动 280 余个（项），资助困难教职工 80 余人次、困难学生 500 余人次，奖励优秀教师 16700 余人次、学生 8000 余人次。这些公益活动项目既有奖学奖教、助学帮困，也有设备图书捐赠、校舍校园改造资助，为推动全省教育事业均衡发展做出了积极贡献。主要有：

山教社兴教专项基金资助资金 2564.46 万元，用于支持临沂、淄博、枣庄、滨州等市 200 余所中小学开展奖优助教、购置教学设备、改善办学条件及“书香校园”建设；武城二中教育专项基金用于本校教学

楼及宿舍楼重建项目资金共计 1051.43 万元；山师二附中专项基金资助 698 万余元用于校聘教师等公用经费支出；东阿教育发展专项基金资助资金 449.67 万元，用于对全县各中小学进行教学评估、校园安全治理、教师学科带头人培养工程等项目；临淄教育专项基金资助资金 418.22 万元，用于辖区内部分学校改善办学条件；乐陵教育发展专项资助资金 363.36 万元，用于辖区内部分学校改善办学条件；济阳区“善美”教育专项基金资助资金 282.37 万元，用于辖区内部分学校奖励优秀教师和学生、改善办学条件；胜利监理专项基金资助资金 213.9 万元用于东营区教育工作发展，奖励优秀教师，改善办学条件等。

除上述专项基金，德州教育发展专项、汶上建华教育专项、薛城教育专项等专项基金也开展了一系列助学助教活动。

### （三）联合社会各界参与开展助学助教公益活动

1. 为提升中小学生汉字书写水平，基金会联合“书写中国”公益发起单位向德州市陵城区教体系统捐赠价值 200 万元的“书写中国”写字教学系统和教师用书，并邀请书法老师现场进行书写培训。

2. 为提升乡村学校的科技教育水平，基金会联合阿里巴巴少年云项目部、济南新域伟网络科技有限公司向武城县捐赠价值约 57 万元的“少年云 AI 云教室”，

助力乡村教育振兴发展。

3. 联合山东省关心下一代工作委员会、恒丰银行开展“五老”工作室建设，资助 100 个政治标准过硬、管理科学规范、作用发挥持久的先进“五老”工作室，共计资助资金 50 万元。

4. 同圆设计集团股份有限公司员工自发捐赠爱心资金 1.8 万元，购置书包文具及球类体育用品等爱心物资，通过基金会捐赠给德州市陵城区陆乡实验学校。

5. 在临沂蒙阴县举办“沂蒙精神沂蒙游·岱崮地貌夏之清凉颂”红色研学游暨济临协作文化交流活动，向蒙阴县岱崮镇中心学校捐赠书画作品 90 幅。

6. 在薛城区举办第四届任继愈优秀中小学生助学基金颁奖典礼，奖励优秀中小学生 50 人。

7. 联合山东京鲁律师事务所向济南大学城实验高级中学捐赠资金 5 万元，用于奖励荣获教学成绩突出的优秀教师。

8. 助力举办 2025 年山东省学生体育舞蹈锦标赛暨“奔跑吧少年”2025 年山东省青少年国际标准舞（体育舞蹈）俱乐部公开赛，吸引全国 40 余所高校、100 多支代表队共 1200 余人次参赛。

（四）与省教育厅、省学前教育中心联合开展送教讲学暨爱心捐赠活动

为深化鲁渝学前教育协作，推动优质教育资源共

享，基金会与省教育厅、省学前教育中心赴重庆市联合开展送教讲学暨爱心捐赠活动，分别向重庆市巫溪县、城口县捐赠价值5万元的学前教育物资。

为深入贯彻党中央关于新时代对口援疆工作部署要求，深化鲁疆两地学前教育事业交流交融，基金会联合山东省学前教育中心、中国儿童文学研究会等单位赴新疆生产建设兵团第十二师、喀什地区开展送教讲学活动。

“六一儿童节”前夕，在省委领导走访慰问活动中，基金会配合省教育厅向山东省第二实验幼儿园、济南市市中区育秀小学分别给予3万元资金支持。与省学前教育中心赴历城区彩石街道开展送教讲学暨爱心捐赠活动，向彩石街道及第一书记驻村儿童活动中心捐赠价值3万元的学前教育物资，助力乡村学前教育发展。

#### （五）配合省社会组织管理局参与鲁渝协作结对帮扶活动

为积极响应社会组织服务东西部协作战略有关要求，落实省社会组织管理局鲁渝协作重点工作安排，发挥社会组织桥梁纽带作用，基金会通过省教育厅挂职干部联系，将重庆市酉阳土家族苗族自治县双泉乡作为结对帮扶单位，为东西部协作贡献社会组织力量。

### 三、依法依规加强自身建设

## （一）坚持政治建会

1. 强化理论武装。基金会党支部制定了《山东省教育基金会政治理论学习制度》，把员工政治理论学习摆在突出位置，列入基金会重要议事日程，制定学习计划，并为全体党员购买《习近平谈治国理政》《习近平著作选读》《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》《党的二十届四中全会〈建议〉辅导学习百问》等学习资料。组织党员集体学习和研讨党的二十届四中全会精神。通过例会制度系统学习习近平总书记最新重要讲话、重要文章、重要指示批示精神和《习近平谈治国理政》第五卷等相关内容。通过学习切实提升党员的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提高党员政治觉悟和综合素质，坚定理想信念，牢记初心使命，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，锻造一支政治过硬、适应新时代要求的党员队伍。

2. 扎实开展主题党日活动。基金会党支部联合省学前教育中心综合党支部、团省委机关党委党支部、山东青年报刊传媒中心党支部，组织党员干部赴济南开埠博物馆和励新社开展“寻脉开埠历史 共砾初心使命”主题党日活动。组织部分党员赴蒙阴县岱崮地质博物馆、三线军工文化园、沂蒙六姐妹故居和“沂蒙六姐妹”纪念馆开展党性教育，集体收看9月3日中

国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年纪念日大阅兵。

## （二）加强内部建设

1. 强化内部治理。根据工作需要和人员配备情况，进一步做好人员分工，明确个人工作职责。加强业务管理，举办业财一体化系统培训，实现资助资金支出网上审批全覆盖。

2. 修订规章制度。为进一步加强基金会制度体系建设，根据国家最新规定，完成 18 项规章制度修订工作，为基金会各项工作开展提供了制度保障，提升工作效率。

3. 完善信息公开。根据省民政厅要求，基金会对“慈善中国”平台的近五年信息公开内容进行补充完善，严格履行慈善信息公开义务。

4. 开展自查自纠。根据省民政厅组织开展全省公益慈善领域突出问题专项整治行动的部署要求，基金会及基金会负责人对照自查自纠事项报告表认真自查，每月一调度，针对查找出的问题认真研究、认真整改，并将自查情况及时报省教育厅审核后报送省民政厅。

5. 规范专项基金。基金会对《山东省教育基金会专项基金管理暂行办法》进行了修订，对专项基金名称、管理委员会、初始资金标准等工作做了新要求，完成了36个专项基金更换名称、53个专项基金成立管

委会的工作。对36个余额为零的专项基金进行规范清理，其中对淄博实验中学助学基金等32个专项基金予以终止。

6. 按时年审年报。根据山东省民政厅要求，在网上填报年度工作报告等信息，按时完成2024年度年检年报工作，并将纸质年度工作报告报送业务主管单位省教育厅。

(三) 注重业务培训。2025年，基金会组织工作人员参加了省民政厅举办的省管慈善组织(基金会)负责人管理能力提升培训班；山东教育会计学会举办的资产后勤管理、预算绩效管理与内部控制、财务管理等培训班。通过参加各类培训学习，进一步提升基金会工作人员的业务能力和综合素质，为今后工作发展打下了良好基础。

(四) 开展业务交流。基金会承办了中国教育发展基金会2025年省级教育基金会座谈会，会议取得圆满成功，得到中国教育发展基金会及22个省(自治区、直辖市)参会代表的一致好评。会后邀请四川、云南、河北、新疆四家省(区)级教育基金会到基金会进行了座谈交流，共同探讨了基金会未来发展方向及跨省(区)合作模式和途径等事项。

组织召开“爱心一日捐”座谈交流会，15个市教育局的分管领导或活动负责人交流了近年来“爱心一

日捐”活动工作情况，对今后的工作进行了研讨交流。

基金会还组织人员到山东省社会组织总会、山东明日之星教育基金会等兄弟单位参观学习，参加“新时代阳光少年工程”公益活动发布会暨“校园天眼”公益捐赠试点展示现场会，接待威海尚学教育基金会、潍坊华实教育基金会等兄弟单位来基金会考察学习。通过开展各类座谈交流，进一步开阔了眼界，了解未来公益活动发展方向，为基金会今后开展公益活动提供了思路。